



2026年1月28日 星期三

编辑:姚雪痕 视觉设计:于雷 检校:冯赤 史凤斌

从“用上电”到“用好电”“用绿电”

——国网阜新供电公司持续提升供电质量服务地方经济发展

魏晓丽 艾勇 白爽 本报记者 田甜

核心提示

电力是服务经济社会发展的“先行官”。厂矿车间里的机器轰鸣，城市街道上的璀璨烟火，千家万户里的热气腾腾，都离不开电力做保障。

在阜新广袤的大地上，电力铁塔攀山越岭，条条银线纵横阡陌，光伏板阵向阳舒展，风机绵延迎风而动。源源不断的电能顺着智能电网的“脉络”奔涌向前，驱动工厂车间生产线轰鸣，漫润田间地头孕育希望，为阜新振兴发展注入澎湃动能。

“十四五”期间，国网阜新供电公司全面落实阜新市委、市政府和国网辽宁省电力有限公司决策部署，全力推动各级电网改造升级，持续提升电能供应质量，电网建设规模和投资额度连创历史新高，供电服务向好向新，实现了从“用上电”到“用好电”“用绿电”的转变。



500千伏川州输变电工程打通西北至辽宁负荷中心的清洁能源输送通道。徐海亮 摄

国网阜新供电公司员工对220千伏变电站开展雪后特巡。
耿铭泽 摄

巴林-奈曼(金沙)-阜新500千伏输变电工程施工现场。吴大伟 摄

畅通能源输送“高速路”

8个月时间，完成113基铁塔组立，37.77千米220千伏输电线路建设任务！

寒冬时节，阜新新能源项目建设现场热度不减。2025年12月23日，由国网阜新供电公司组织建设的华电彰武满堂红35万千瓦风电项目220千伏送出工程提前投运、风电项目同步并网，为区域能源转型按下“快进键”。

这只是阜新电网提速升级的一个缩影。“十四五”以来，国网阜新供电公司锚定“双碳”目标，全面落实阜新市政府与国网辽宁省电力有限公司签署的《打造千万千瓦新能源基地 共同构建新型电力系统务实合作协议》，加快建设坚强智能电网，推动新能源配套送出工程落地，促进阜新能源绿色低碳转型，全力服务辽宁清洁能源强省建设。

坚强网架是电网高质量发展的“压舱石”与“动力源”，为阜新转型升级和振兴发展撑起能源“大动脉”。国网阜新供电公司深化政企联动，通过全市电力协调例会机制解决工程审批、征占地等难题81项，累计新建及扩建2座500千伏变电站、投产辽宁川州500千伏变电站220千伏送出(阜新段)、巴奈阜500千伏输变电(辽宁段)等输电外送通道，新增输电线路1342.52千米，在满足阜新电网负荷增长的同时，进一步提升了清洁能源消纳能力。

北风强劲，阜光风电场里，错落有致的“大风车”高速运转，不断地将风能转化成电能，送往千家万户。阜新风能、太阳能资源丰富，如何让“风光优势”真正变成“发展优势”？国网阜新供电公司为新能源项目开辟绿色通道，优化并网流程，提供“一站式”服务，高效建成华能彰武50万千瓦光伏治沙示范项目、华电彰武满堂红35万千瓦风电项目等新能源配套送出工程15项，保



国网阜新供电公司员工上门了解企业用电需求。徐海亮 摄



国网阜新供电公司开展不停电作业。徐海亮 摄

障了41家光
伏电站和风电场
成功并网。截至2025年

12月末，阜新地区已并网发
电装机总容量762.32万千瓦，其中
新能源发电装机容量570.87万千瓦，占地区总装机容量74.89%。

随着一项项超高压工程的落子
定局，阜新电网已驶入高质量发展的
“快车道”，汩汩涌动的清洁能源
从这里出发，奔赴辽宁中部负荷集中
地区，为保障国家电力安全、助力
辽宁经济发展、推动能源结构调整
提供强有力支撑。

深耕营商环境“责任田”

良好的营商环境，是企业发展的土壤，更是促进地方经济社会发展的核心竞争力。

2025年12月17日，辽宁展牧食
品加工有限公司投资建设的食品加
工基地项目正式投产。从基地建设
到投产的全周期用电服务让该企业
副总经理刘超竖起大拇指说：“仅用
1个月，供电公司就为我们接上了
电！对于企业来说，早一天送电就
能早一天收益，电力网格经理的全程
服务帮我们节省了很多时间。”

“十四五”期间，国网阜新供电公
司持续在提升供电服务质量上做
“加法”、在办电流程上做“减法”，深

化“三网共建”融合服务体系、实
施“12345辽·亮”服务直通车等一系
列务实举措，让电力客户感受到了
“阜电速度”和“阜电温度”。

电力是营商环境的“硬支撑”。
电力营商环境不断向优，让越来越多的企
业、项目选择在阜新“落地生根”。徐工(辽宁)
机械有限公司投资12亿元建设的“徐工高端除冰雪
装备产业基地”是较早落户阜新高新技术产业开
发区的重点项目之一，项目的建成对开发区完善、拉长
装备制造业产业链条起到积极推进作用。“供电服
务效率高、办电速度快，从项目报装、定方案到最后通
电，我们一点儿也没操心。”徐工(辽宁)机械有限公司副
总经理李永生对供电服务赞不绝口。

这样的高效服务事例在阜新不胜枚举：“一对一”服务保障特变电工、德
尔汽车等1900个招商引资、特色产业项目送电达产，为1.7万余家大中型企
业及小微企业等节省办电成本。

为持续提升客户便利度与满意度，
国网阜新供电公司入驻政务服务大厅便民服务窗口，积极推动水、
电、气等公共服务事项“一窗通办、

业务联办”，实施供电服务“一件事一次办”，通过政务数据互联互通和远程服务，“让数据多跑腿，让群众少跑路”，“刷脸办”“一证办”服务各
类客户5000余户。

供电服务的触角，从城市延伸到
乡村，惠及每一位群众。“网上国网”
APP为企业办电加速，电力便民服务示
范点设在了村民家门口，“电e乐享”
智慧服务终端让村民办理业务足不出户……五年来，国网阜新供电公司
在辖区内建成70余个电力便民服务点，推
行“电力网格员+村电力联络员”联合服
务机制，为当地客户提供线上办、上门办等便
民服务，零距离解决群众用电难题，把服务民生温
度传递到千家万户的心坎上。

织密民生用电“安全网”

配电网如同城市能源供应的
“毛细血管”，密集覆盖城乡每一个
角落，既是连接主网与百姓的关键
枢纽，也是保障民生福祉的重要基
础设施。

“现在用上了三相电，电压稳、
电力足，饲料粉碎机、磨面机想啥时候
用都行。”阜新蒙古族自治县佛寺
镇水泉村养牛大户刘宝玉笑容满面
地说，“用电方便了，我养的牛也从3
头增加到了40多头，日子越过越有
奔头！”

城网智慧升级、农网巩固提升，

配电网可靠性和承载力持续增强，让
偏远地区实现从“用上电”向“用好电”的转
变。“十四五”期间，国网阜新供电公司累
计新建及改造配电线路1975.65千米、配
电变压器2073台，新增配变总容量51.63万
千伏安，供电质量和供电可靠性大幅提升。

在坚强配电网的支持下，城区
村屯不仅颜值“靓起来”，更焕发出
“年轻态”，不停电作业让百姓用电
“零感知”……这些细微之处的改
变，汇聚成百姓生活中“电力十足”的
获得感。

不停电就是最好的服务。
2025年11月21日，彰武县四堡子
镇配电网升级改造施工现场机械轰鸣，5台10千伏中压发电车同步启动，柔性旁路电缆带电接入，为
2866户居民、12家企业事业单位提供临时供电。施工正酣，居民家暖气
依旧温暖，粮食加工企业机器不停
转——改造在群众“零感知”中圆
满完成。

雨雪冰冻天气里，绝缘斗臂车
在覆冰线路间精准悬停；高温酷暑
下，作业人员身着密不透风的屏蔽
服汗流浃背；抢险救灾现场，黄色
绝缘衣与应急照明灯的光芒交相
辉映……阜电人始终以“保电有我、
有我必胜”的铮铮誓言，守护着万家
灯火的温暖与安宁。

“十四五”期间，国网阜新供电
公司大力实施不停电作业，采用“中

压+低压”发电车转带线路负荷、旁
路转供等方式，高质量开展配电网
改造升级、设备运维检修、故障抢修
工作，累计减少停电时户数40余万
时户，让客户享受到“用电无忧”的
便利。

搭建服务惠民“连心桥”

冬日暖阳映照在阜新黄家沟
旅游度假区的滑雪场上，一抹跃动的
“志愿红”格外醒目。2025年12月
6日，全国滑雪定向挑战赛辽宁阜
新站开赛，滑雪场内造雪机彻夜
运转。国家电网辽宁电力(阜新细河)
雷锋共产党员服务队队员操控无人
机，对为度假区供电的10千伏黄安
线开展特巡，同时协助检查滑
雪场造雪机、缆车索道等用电设
施。度假区负责人王敏紧握队员
的手说：“有你们全程守护，我们特
别安心！用电有保障，比赛才能顺
利开展。”

电力服务延伸到哪里，“雷锋共
产党员服务队”的脚步就跟到哪
里。在阜新氟产业开发区，该公
司设立党员责任区，抽调骨干队员组
建党员服务专班，采取“定格、定人、
定责”方式，提供用电检查、故障处
置等“一条龙”服务，协助解决用电
问题113项，保障开发区企业安
心生产。

服务地方发展，守护民生温度，
国网阜新供电公司党委与阜新市委
社会工作部、阜新市民政局启动“温
情共筑，辽·亮相伴”政企党建联建
活动，为特殊群体提供延伸服务760
余次。

不仅如此，在应急抢险救援的
第一线，雷锋共产党员服务队队员
们冲锋在前，顶风冒雨抢修线路，
让百姓安心又暖心。

此前，阜新市海州区韩家店镇
遭遇龙卷风，122名党员服务队队员
迅速集结，有序开展应急处置，
仅用26.5小时就完成全部受损线
路抢修送电工作，以最快速度、最
短时间将影响和损失降到最低。

微光成炬，星火燎原。五年来，
8支“雷锋共产党员服务队”、149名
队员活跃在电力保供、抢修抢险、志
愿服务一线，累计完成中高考、玛瑙
文化节等各类重要保电任务316
项，主动为153个电力设施无主小
区提供延伸服务820余次……他们
把党的温暖传遍千家万户，用志愿
服务照亮万家灯火，绘就了一幅浸
润人心的民生画卷。

华灯初上，城市被温暖的灯光点
亮。每一束光亮中，都承载着阜电人
“你用电、我用心”的真情。他们是晨
起者，他们是夜归人，携手托举起一个
个闪闪发光的今天和明天。

站在“十五五”起点，国网阜新
供电公司将继续秉持“时时放心不下”的
责任感，以电网升级的硬实力、绿色
转型的新动能、为民服务的暖底色，
全力满足阜新经济社会高质量发展
和人民美好生活的用电需要。